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(Forespørgsel nr. XVIII). 

Skatte- og afgiftsudvalget har afgivet: 
Betænkning over forslag til lov om afgift 

af fritidsbåde og bådmotorer. (Lovforslag nr. 
L 121). 

Eksemplarer vil blive omdelt. 

Skriftlig fremsættelse af orslag: 

Ministeren for Grønland (Jørgen Peder Han- 
sen): 

Jeg skal herved tillade mig for det høje 
ting at fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af  lov for. Grøn- 
land om salg og servering af  stærke drik-ke. 

(Lovforslag nr. L 132) 
På efterårssamlingen 1978 vedtog Grøn- 

lands landsråd et forslag om, at der indføres 
rationering af stærke drikke i Grønland. 
Samtidig vedtog landsrådet et forslag om, at 
definitionen af begrebet stærke drikke æn- 
dres, og at der indføres forbud mod hjemme- 
fremstilling af disse drikkevarer samt forbud 
mod indførsel af malt, humle og ekstrakter, 
der sædvanligvis alene anvendes til fremstil- 
ling af stærke drikke. 

Landsrådet anmodede om, at der blev fo- 
retaget de nødvendige ændringer i den gæl- 
dende lov. 

Idet jeg i øvrigt med hensyn til lovforsla- 
gets enkeltheder henviser til bemærkningerne 
til lovforslaget, skal jeg herved tillade mig at 
anbefale lovforslaget til det høje tings velvil- 
lige behandling. 

Ministeren for Grønland (Jørgen Peder Han- 
sen): 

Jeg skal herved tillade mig for det høje 
ting at fremsætte: 

Forslag til lov om ikraftsættelse af  lov om 
Grønlands hjemmestyre og om valg til Grøn- 
lands landsting i 1979 m. v. 

(Lovforslag nr. L 133). 
I henhold til lov nr. 578 af 29. november 

1978 for Grønland om afholdelse af folkeaf- 
stemning om indførelse af hjemmestyre blev 
der den 17. januar 1979 afholdt en vejleden- 
de folkeafstemning i Grønland om loven om 
Grønlands hjemmestyre. Ifølge den af lands- 
høvdingen foretagne foreløbige opgørelse af 

afstemningen blev resultatet af afstemningen, 
at 12.756 vælgere stemte for loven, medens 
4.703 stemte imod loven. 

Under henvisning hertil foreslås det i lov- 
forslaget, at loven om Grønlands hjemmesty- 
re sættes i kraft pr. l. maj 1979, til hvilket 
tidspunkt det nuværende landsråds valgperi- 
ode udløber. 

Herudover indeholder lovforslaget bestem- 
melser, der skaber hjemmel til, at der før 
hjemmestyrelovens ikrafttræden afholdes 
valg til Grønlands landsting, således at det 
nyvalgte landsting kan træde i funktion ved 
hjemmestyrelovens ikrafttræden. 

Idet jeg i øvrigt med hensyn til lovforsla- 
gets enkeltheder henviser til bemærkningerne 
til forslaget, skal jeg herved tillade mig at 
anbefale lovforslaget til det høje tings velvil- 
lige behandling. 

Af hensyn til forberedelserne i forbindelse 
med landstingsvalget skal jeg indtrængende 
anmode om, at lovforslaget færdigbehandles 
af folketinget hurtigst muligt. 

Undervisningsministeren (Dorte Bennedsen): 

Hermed tillader jeg mig for det høje ting 
at fremsætte: 

Forslag til lov om Statens Uddannelsesstøt- 
te. 

(Lovforslag nr. L 134). 

Med dette forslag indledes en reform af 
uddannelsesstøtten, og lovforslaget udgør 
sammen med et planlagt lovforslag i folke- 
tingssamlingen 1979-80 første etape af refor- 
men. 

Jeg vil ikke her komme ind på Det centra- 
le Uddannelsesråds (CUR) reformforslag, 
som den planlagte reform bygger på. Herom 
henvises til lovforslagets bemærkninger. 

Det foreliggende lovforslag vil medføre 
forbedrede støttevilkår for alle, der i dag er 
omfattet af Statens Uddannelsesstøtte. Det 
lovforslag, der agtes fremsat i næste folke- 
tingsår, vil sigte på at udvide kredsen af støt- 
teberettigede til dels de 16-17-årige, dels ele- 
ver, der er omfattet af den såkaldte højskole- 
ordning, dvs. elever på folkehøjskoler, land- 
brugsskoler, husholdningsskoler og eftersko- 
ler. 

En udvidelse af Statens Uddannelsesstøtte 
til også at omfatte de 16-17-årige rejser imid- 
lertid nogle principielle problemer i forhold 
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til ungdomsydelsen. Der er derfor nedsat et 
udvalg til at overveje dette spørgsmål. 

Der vil endvidere blive nedsat et udvalg til 
at overveje de problemer, som en ophævelse 
af højskoleordningen rejser for skolerne og 
eleverne. 

Det foreliggende lovforslag forbedrer som 
nævnt støttevilkårene for de uddannelsessø- 
gende, som hidtil har været omfattet at Sta- 
tens Uddannelsesstøtte. Det sker ved en forø- 
gelse af stipendieandelen, ved en ændring af 
trangsskriterierne for at opnå stipendier og 
ved en lempelse af lånevilkårene. 

Stipendieforøgelsen omfatter i overens- 
stemmelse med CURs indstilling særligt ele- 
verne i ungdomsuddannelserne og i særdeles- 
hed de udeboende. 

Trangskriterierne for opnåelse af støtte i 
form af stipendier foreslås lempet, dels ved 
at der ikke længere skal tages hensyn til æg- 
tefælleøkonomien, dels ved at alderen for 
uafhængighed af forældreøkonomien nedsæt- 
tes med et år fra 23 til 22 år. 

Den del af støtten, der ikke vil blive ydet 
som stipendium, foreslås fortsat ydet i form 
af statsgaranterede lån. Man har på forskel- 
lig vis søgt at reducere de økonomiske byr- 
der i forbindelse med låntagningen. Dette er 
sket dels ved en generel forøgelse af sti- 
pendieandelen og dermed en reduktion af 
lånandelen og dels ved en lempelse af låne- 
vilkårene. Ifølge lovforslagets § 10 påbegyn- 
des tilbagebetalingen således normalt først et 
år efter studiets afslutning eller afbrydelse, 
altså et år senere end efter de gældende reg- 
ler. Endvidere ophører garantien først efter 
15 års forløb imod nu 10, hvilket forventes at 
medføre en forholdsmæssig forlængelse af 
lånenes afdragsperiode. Alt i alt er der med 
de foreslåede nye regler om de statsgarante- 
rede lån tilvejebragt låneordninger, som skul- 
le lempe låntagernes lånebyrder. En yderlige- 
re aflastning vil ske i takt med forøgelsen af 
stipendieandelen ved gennemførelsen af 
yderligere etaper. 

Lovforslaget bygger på en opdeling af ud- 
dannelserne i ungdomsuddannelser og vide- 
gående uddannelser. I bilaget til lovforslaget 
er der foretaget en sådan opdeling på grund- 
lag af Dansk Uddannelsesnomenklatur. Jeg 
vil understrege, at der ikke hermed er truffet 
endelig afgørelse om, hvorvidt den enkelte 
uddannelse i relation til uddannelsesstøtten 
skal placeres i den ene eller anden gruppe. 

Bilaget er medtaget som eksempel og for at 
klargøre de beregningstekniske forudsætnin- 
ger. 

Lovforslaget foreslås sat i kraft den l. au- 
gust 1980, dvs. fra begyndelsen af støtteåret 
1980-81. 

Den såkaldte højskoleordning vil som 
nævnt blive bibeholdt endnu I år efter lov- 
forslagets ikrafttræden i 1980. Det er imidler- 
tid påkrævet at forbedre elevstøtten allerede 
fra l. august 1980. 

Idet jeg i øvrigt henviser til lovforslaget 
med tilhørende bemærkninger, tillader jeg 
mig at anbefale forslaget til velvillig behand- 
ling i det høje ting. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Kirsten Jacobsen. 
Formanden: 

Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg be- 
tragte det som vedtaget, at den ønskede orlav 
meddeles fra og med den 29. januar 1979, og 
at stedfortræderen indkaldes som midlerti- 
digt medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Erlendsson. 
Formanden: 

Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg be- 
tragte det som vedtaget, at den ønskede orlov 
meddeles fra og med den 29. januar 1979, og 
at stedfortræderen indkaldes som midlerti- 
digt medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

i 
Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Lasse Budtz. 
Formanden: 

Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg be- 
tragte det som vedtaget, at den ønskede orlov 
meddeles fra og med den 30. januar 1979, og 
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at stedfortræderen indkaldes som midlerti- 
digt medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Jens Peter Jensen. 
Formanden: 

Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg be- 
tragte det som vedtaget, at den ønskede orlov 
meddeles fra og med den 30. januar 1979, og 
at stedfortræderen indkaldes som midlerti- 
digt medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

5) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Brøndlund Nielsen. 
Formanden: 

Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg be- 
tragte det som vedtaget, at den ønskede orlov 
meddeles fra og med den 30. januar 1979, og 
at stedfortræderen indkaldes som midlerti- 
digt medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

6) Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse. 

Forhandling 

Tastesen (S): 

Folketinget har nu under de foregående 
punkter på dagsordenen vedtaget at meddele 
orlov til 5 af tingets medlemmer og at ind- 
kalde stedfortræderne. 

Som ordfører for udvalget til valgs prøvel- 
se skal jeg herefter tillade mig at gøre indstil- 
ling om, at de pågældende stedfortrædere 
godkendes som midlertidige medlemmer af 
folketinget. 

Fru Kirsten Jacobsen er valgt i Nordjyl- 
lands amtskreds, og det drejer sig om 1. sted- 
fortræder for fremskridtspartiet i denne 
amtskreds, advokat Mogens Tange. 

Hr. Erlendsson er ligeledes valgt i Nord- 
jyllands amtskred for fremskridtspartiet, og 

det bliver derfor her 2. stedfortræder, gård- 
ejer Kaj K. Larsen, der indkaldes. 

Hr. Lasse Budtz er valgt i østre storkreds, 
og det drejer sig her om l. stedfortræder for 
socialdemokratiet i denne storkreds, sekretær 
Hans Hækkerup. 

Hr. Jens Peter Jensen er valgt i Fyns amts- 
kreds, og det drejer sig i dette tilfælde om I. 
stedfortræder for venstre i denne amtskreds, 
sekretariatschef Povl Brøndsted. 

Hr. Brøndlund Nielsen er valgt i Nordjyl- 
lands amtskreds, og det drejer sig for hans 
vedkommende om 1. stedfortræder for ven- 
stre i denne amtskreds, gårdejer Søren Jen- 
sen. 

Udvalget til valgs prøvelse har i et møde i 
dag behandlet disse sager, og jeg kan herefter 
på udvalgets vegne afgive følgende: 

Indstilling. 

I. Som midlertidige medlemmer af folketin- 
get fra og med den 29. januar 1979 godken- 
des: 

I. Advokat Mogens Tange. 
2. Gårdejer Kaj K. Larsen. 

11. Som midlertidige medlemmer af folketin- 
get fra og med den 30. januar 1979 godken- 
des: 

3. Sekretær Hans Hækkerup. 
4. Sekretariatschef Povl Brøndsted. 
5. Gårdejer Søren Jensen. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 117 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

7) Spørgsmål om fremme af  forespørgsel til 
statsministeren: 

Forespørgsel [om beskatningen af fast 
ejendom] af Bollmann (CD) m. fl. 

(Forespørgsel nr. XVII. Anmeldt 23/1 79). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af 

denne forespørgsel, betragter jeg tingets sam- 


